GEREKSİZ VE BOŞ BİR KUTU

Televizyon, insanların ilgisini çekmek, haberlerden haberdar etmek için yapılan boş bir kutudur.Oradaki diziler, filmler, programlar, yarışmalar ve haberler insanların iyiliği için yapılsa da bu programları kötü ve amaçsız izlemek bizim beynimizi yıkıyor.
Televizyonun iyi yanı da olanlardan, teknolojiden ve bunun gibi programlardan görsel ve işitsel bir yönde haberdar etmesi.Televizyonda izlediğimiz en gereksiz program reklamlardır.Bunlar bizlerin gereksiz yere beynini yıkıyor.Diziler ise bize iyi şeyler yerine daha çok kötü şeyler kazandırıyor.Televizyonun bize kazandırdığı kötülükleri anlatan en iyi deyim “aptal kutusudur.” Bu deyim bize televizyondaki programların bazılarının kötü, terbiyesizce ve gereksiz olduğunu anlatıyor. Bu kutu aynı sigara ve uyuşturucu gibi bizleri televizyona bağımlı yapıyor. Ayrıca çok fazla televizyon izlemek insanın gözlerini bozar, yani televizyon sadece insanın beynine hasar vermekle kalmıyor birde insan vücuduna zarar veriyor.
Derslerde veya işyerlerimizde öğrendiğimiz bilgileri televizyon izleyerek bu bilgileri bir anda siliyoruz ama bunu izlemeye az vakit ayırıp, eğitici ve öğretici programlar izlersek beynimize ve vücudumuza zararı değil yararı olur.
